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上海理工大学关于开展国有资产清查工作的实施方案
校内各部门：
按照教育部关于《转发<财政部关于开展2016年全国行政事业单位国有资产清查工作的通知>和<财政部关于印发〈行政事业单位资产清查核实管理办法〉的通知>的通知》（教财司函〔2016〕88号）相关文件精神；根据上海市财政局、上海市机管局对2016年市级行政事业单位国有资产清查工作的要求；为进一步规范和加强学校国有资产管理，完善资产管理制度，提高资产使用率，保证学校国有资产的安全、完整、合理配置及有效利用，推进资产管理与预算管理相结合、资产管理与财务管理相结合、实物管理与价值管理相结合的资产规范管理原则，落实学校国有资产动态规范管理，经校长办公会研究决定，学校于2016年5月至8月期间在全校范围内组织实施国有资产清查工作。具体实施方案如下：
1、 高度重视国有资产管理，建立专项工作领导小组保障清查推进
（一）充分认识资产清查工作的重要性，成立专项工作机构。
1.成立资产清查领导小组:
组长:胡寿根   
副组长:王凌宇、赵明
组员: 孙红、施小明、杨英、姚俭、张大伟、刁节文、曹伟元、曲德强、刘德强、王宏光、李建东。
2.成立资产清查工作小组:
组长: 曹伟元 
副组长：缪渝斌、王杨
组员：吕福扣、薛皓燕、费晓天、左震寰、沈丽娟、祝春阳
资产清查工作小组办公室设在资产设备与实验室管理处。
（二）本次资产清查工作，要求各二级单位成立资产清查工作小组。
工作组由3—5人组成，组长由部门负责人担任，成员由主管资产工作的领导及资产管理工作人员组成。各部门应于2016年5月12日前将资产清查工作小组名单报送至资产设备与实验室管理处。
本次清查工作，由校资产清查领导小组领导；校资产清查工作小组牵头；各相关职能部门及各二级单位密切配合，共同推进落实全面清查。
二、资产清查基准日及清查内容
此次资产清查工作以2015年12月31日为资产清查基准日。即：截止2015年12月31日为止，已建账的固定资产（房屋、构筑物、土地、车辆、仪器设备、家具、图书等）、流动资产、无形资产、在建工程、存货等。
三、资产清查工作原则与方式、归口管理及时间安排
（一）工作原则与方式
本次资产清查实行“统一领导，归口管理，分级负责，责任到人”的管理原则，采取部门自查、学校抽查复核与社会中介机构鉴证相结合的方式。通过清查，全面加强学校国有资产管理水平，提高资产管理信息系统准确性，夯实制度建设，推进学校国有资产科学化、规范化、精细化、信息化管理。
   （二）相关职能部门归口管理分工
校长办公室负责总协调；清查总体工作由资产设备与实验室管理处牵头组织；固定资产（含仪器设备及家具、文物和陈列品）由资产设备与实验室管理处牵头负责组织核查并填写相应清查报表；流动资产、存货由财务处负责牵头清查并填写相应清查报表；人事处负责填写相应清查报表中人员情况；无形资产由科技处牵头负责清查并填写相应清查报表；土地、房屋、车辆由后勤管理处负责清查与数据填报；在建工程由基建处负责清查与数据填报；图书资料由图书馆负责清查与数据填报；对外投资、对外担保由产业处负责清查与数据填报。各部门、学院应当坚持实事求是的原则，相关领导应对国有资产清查工作结果的真实性、完整性、合法性承担责任。
（三）时间安排
1、清查准备，召开协调会，制定并明确工作方案 （2016年5月初）
各院系、机关部处要组织员工学习，提高对国有资产清查工作的认识。请于2016年5月12日前，请将各院系、机关部处资产管理具体人员信息表发送至资产设备与实验室管理处zcsy@usst.edu.cn。
2、工作动员布置及业务培训（5月10日- 5月12日）
学校召开动员、布置大会。资产设备与实验室管理处等资产归口管理部门对各部门清查人员进行培训，讲解清查程序、清查办法和填表要求。
3、各相关职能部门负责，各二级单位进行固定资产自查（5月13日-6月7日） 
（1）各相关职能部门进行相对应的资产清查报表填制，具体样式由资产设备与实验室管理处提供。
（2）各二级单位要根据本部门的帐、卡进行实相对应的资产清查报表填制物清点。清理清查时要做到认真仔细、信息项全面完整、盈亏真实、记录详细、不留死角。根据职能归口划分情况，各二级单位在资产清查中的问题由资产归口管理部门及负责人解释。 
各二级单位在固定资产自查结束后，将《上海理工大学固定资产清查盘点表》、《上海理工大学固定资产清查盘盈登记表》、《上海理工大学固定资产清查盘亏登记表》及对固定资产管理的建议以书面及电子版形式报送资产清查工作小组。各归口管理部门填制完成对应的资产清查报表，以书面及电子版形式报送资产清查工作小组。报送地址：资产设备与实验室管理处（公共服务中心102室），材料递交的截止时间为6月8日。
4、报表汇总（6月8日-6月15日）
资产清查工作小组对各单位资产情况逐一进行复查、审核，统计，形成初步清查汇总数据。
5、验收复查 （6月16日-6月30日）
资产清查工作小组将对清查汇总数据及相关报表与学校国有资产总帐册进行对比及信息确认汇总，必要时将组织抽查。如发现漏登或帐物不符的情况，资产清查工作小组将予以纠正，并进行补登。相关的情况必须由部门以书面形式说明问题，由部门负责领导签字，部门盖公章后交资产设备与实验室管理处进行复核。
6、学校聘请社会中介机构出具鉴证报告（6月16日—7月22日）
7、形成学校国有资产清查清册和清查报告（7月1日- 7月22日）
8、资产清查工作小组向学校资产清查领导小组汇报清查结果，经校长办公会审议通过后，上报上级主管部门。（7月25日- 8月5日）
四、资产清查要求
（一）严格按照财政部《关于印发〈行政事业单位资产清查核实管理办法〉的通知》的具体要求，采取有效措施，保证工作质量，确保资产清查工作不走过场。
1．各院系、机关部处要根据各自的帐、物、卡，在规定的时间内完成自查工作，保证资产清查工作的覆盖面和深度，全面彻底，不留死角、做到不疏、不漏、不虚、不重。确保固定资产管理卡片、验收单、条形码丢失的要补齐。填写资产盘点表，完善资产帐中的现保管人和存放地以及资产当前状态。条形码整齐美观的贴在醒目位置上。
2．在自查过程中对资产的状况进行如实反映。
（1）盘盈的固定资产应提供：固定资产清查盘盈登记表；负责人对于盘盈情况的说明；盘盈资产的价值确定依据（市场价等）；单项或批量数额较大的需中介评估，并出具报告。
（2）盘亏的固定资产应提供：固定资产清查盘亏登记表；盘亏情况说明（单项金额较大或重要的要逐项做出专项说明)；中介机构出具经济鉴证证明；部门内部有关审批文件等。
（3）毁损报废的固定资产应提供：部门内部鉴定证明；单项或批量金额较大的需单位作出专项说明，并委托有技术鉴定资格的部门或机构进行鉴定并出具鉴定材料；不可抗力原因（自然灾害、意外事故）造成固定资产毁损、报废的，应有相关职能部门出具的鉴定报告（包括部门固定资产报废、毁损情况说明及内部核批文件；涉及索赔的，应有理赔情况说明）。
（4）被盗的固定资产应提供：向公安机关的报案记录，公安机关立案、破案和结案的证明材料；部门内部核批文件；涉及索赔的，需理赔情况说明。
3．各部门对所属的固定资产能落实到保管人的必须落实到具体保管人，对于共用的资产设备在管理上要求单位负责人指定专人进行管理，并最终完成资产信息管理系统设备调拨，将设备明确落实到具体保管人，将国资管理落实到日常工作中。
4．还未入账的房屋、土地、构筑物要求统一进行清查核实。
5．对于用自有资金购入的或接受捐赠的固定资产应全部列入清查之内，未被记入学校资产帐的一律视为盘盈资产处理，坚决杜绝帐外资产的存在。
（二）要坚持实事求是的原则，真实、准确、全面反映资产管理情况和存在问题，不得瞒报虚报。
各部门、学院自查数据递交完成后，学校将统一组织开展全校资产清查复核工作，自查结果和学校抽查结果将由学校委托社会中介机构进行鉴证。对未按时完成清查、拖延总体清查进度或鉴证结果出现问题的部门、学院、个人，学校将予以追责处理。清查最终结果由资产设备与实验室管理处汇总复核后，向主管部门上报。
五、未尽事宜由资产设备与实验室管理处负责解释。

上海理工大学
2016年5月  日

